
Máme niekoľko plodín, ktorým na-
ša zima neuškodí a vo vhodných ob-
dobiach sa dajú zbierať v čerstvom 
stave.  

Prvou je pór zimný. Už jeho ná-
zov nasvedčuje, že zimu zvláda bez 
problémov. Netreba tak riešiť po-
merne problematické skladovanie. 
Zostane svieži a jeho zber sa predĺži 
až do jari, kým sa nevytvorí kvetná 
stonka. 

Ďalšiu skupinu tvorí koreňová ze-
lenina – mrkva, petržlen a paštrnák. 
Zvládnu prežiť zimu aj na hriadke. 
Vďaka vlhkosti a nízkym teplotám 

zostanú vo vynikajúcej kondícii. 
Treba dať pozor na dlhšie trvajúce 
holomrazy s  teplotou pod mínus 
10 °C. Hlavne mrkvu dokáže takýto 
mráz poškodiť. Občas sa do hriadky 
nasťahuje nejaký hlodavec, vtedy je 
lepšie koreňovú zeleninu vybrať.

Polovicu zimy prežije aj hlávková 
čakanka. Jej hlávky sa pekne uzavrú 

a zostanú čerstvé zhruba do polovi-
ce januára. Podobne niektoré odro-
dy čínskej – pekinskej kapusty. Ich 
skladovanie je veľmi náročné, ale 
prirodzene ponechané na hriadke 
si zachovajú sviežosť. 

Poslednou zeleninou je špenát 
a väčšina listových šalátov. Ten sa dá 
ešte teraz vysiať. Počas chladných, 

vlhkých dní pekne zmohutnie. 
V  južných častiach Slovenska sa 
mladé lístky špenátu dajú zbierať 
po celú zimu, severnejšie porastie aj 
v skleníku. Zhruba raz za mesiac sa 
dajú nazbierať čerstvé lístky, ktoré 
v chladných dňoch príjemne obo-
hatia jedálniček. A potom už bude 
od skorej jari čerpať vlahu a vďaka 
silným koreňom vytvorí krásne 
ružice listov. 

Prečo je vhodné nechať hriadky 
bez orania či rýľovania? Zbytky 
organickej hmoty, listy a odumie-
rajúce korienky sú dobrá výživa 
pre dážďovky. Zároveň sa zelenina 
zachová v sviežom, čerstvom stave.
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Zelenina, ktorej neuškodí zima
Pór zimný je zelenina,  
ktorá zvláda chlad dobre.
Snímka: www.istockphoto.com
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NESÚŤAŽNÁ 
OSEMSMEROVKA

Tajničku osemsmerovky tvorí  
31 nevyškrtaných písmen.
Matka Sedembolestná, patrónka 
Slovenska... (dokončenie v tajničke).

ADORANT, ALEJA, AORTA, ARIAL, 
ASTRA, ÁTRIÁ, BÁRKA, BOŽIA I NAŠA 
MATKA, DARCA, DEKAN, DENÁR, 
DENNICA, DOBRO, ETIKA, HLIADKA, 
IKONA, KÁLIA, KAPLÁN, KLASIK, 
KOLOS, KOLOT, KŇAZI, KRÁĽOVNÁ 
NEBA, KRÁSA, KRÉDO, LÁSKA, 
ĽALIA, LÉGIE, LEVOČA, LITÁNIE, 
LURDY, MATKA MILOSRDENSTVA, 
MATKY, MRAVY, MYRTA, NÁDEJ, 
NEVINA, OLIVY, OLTÁR, OPORA, 
OVODA, OZVENA, PAŠKÁL, PERLA, 
PERLEŤ, PIETA, RÍGLE, RUŽENCE, 
SEDEMBOLESTNÁ MÁRIA, STATIKA, 
ŠERPA, TIARA, TRNAVA, VIERA, 
VIKÁR, ZDRAVAS
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Jeseň je v živote záhradkára, 
farmára či roľníka časom 
zberu úrody. Polia a hriadky 
sa postupne vyprázdňujú. 
Neznamená to však, že musia 
nutne zostať prázdne a poorané 
pred zimou. 
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